Demande de Collaboration pour une Recherche Universitaire 
Objet : Accessibilité des médias audiovisuels pour les personnes en situation de handicap sensoriel
Madame, Monsieur,
Je suis Josiane Umutoni, étudiante en master 2 en droit à l'Université Catholique de Louvain (UCLouvain).
Dans le cadre de mon mémoire de recherche sur « L'accessibilité des médias audiovisuels pour les personnes à déficiences sensorielles », je sollicite votre collaboration afin de mieux comprendre les défis et les initiatives en matière d'accessibilité.
Objectif de l'étude :
Mon travail vise à identifier les obstacles rencontrés par les personnes malvoyantes, aveugles, malentendantes et sourdes dans l’accès aux contenus audiovisuels (télévision, plateformes de streaming, cinéma, etc.). L'étude met également en lumière les bonnes pratiques et les solutions potentielles pour améliorer cette accessibilité.
Comment pouvez-vous contribuer ?
Je suis à la recherche d’intervenants (professionnels, responsables d’accessibilité ou personnes concernées) pour des interviews d'environ 30 minutes à 1 heure. Ces entretiens permettront de recueillir des informations essentielles sur les politiques et les dispositifs d’accessibilité existants, ainsi que sur les défis à relever.
Votre collaboration est essentielle !
Votre expertise ou votre témoignage en tant qu'acteur majeur dans ce domaine enrichira considérablement cette étude. Ensemble, nous pourrons œuvrer à une meilleure prise en compte des besoins des personnes en situation de handicap sensoriel dans les médias audiovisuels.
Pour toute question ou pour organiser un entretien, je vous invite à me contacter à :
josiane.umutoni@student.uclouvain.be
0486/41.50.23

